

Комбинированный мастер-класс на тему:

«Символ Франции – галльский петушок»

педагогов дополнительного образования Шалимовой Е.В. Поляковой А.С.

в студиях «Волшебный лоскуток», «Мягкая игрушка», «Интересный французский».

Руководители: Говорова О.Ю., Полякова А.С., Шалимова Е.В.

Дата: ноябрь 2022 г.

Цель:

- познакомить учащихся 10-13 лет с символом Франции.

Задачи:

- привить интерес к изучению истории;
- расширить общий кругозор;
- развить потребность в получении новых знаний;
- привить интерес к декоративно-прикладному искусству;
- научить учащихся изготавливать сувенир собственными руками.

Ход мастер – класса:

1. Вступительная теоретическая часть

История возникновения этого символа уходит в далёкие времена, когда на территории современной Франции жили галльские племена. Переведя с латинского языка слова «*gallus*», обозначающее «петух», мы можем провести параллель между этими словами: «Галлы» и «*gallus*». Галлов всегда считали забияками, людьми с заносчивым нравом и строптивым характером; эти черты свойственны и этой пёстрой птице.

С течением времени менялось отношение французов к этому символу, его то принимали, то отвергали, но не забывали.

В XV столетии король Карл VII (Charles VII) выбрал изображение галльского петушка в качестве эмблемы Франции. Петух был символом страны и в эпоху Возрождения. Эта птица изображалась на монетах и печати Первого Консула. Потом на какое-то время этот символ исчез, был заменён на лилию. После великой Французской революции 1789 года петушок вновь стал эмблемой страны, сменив королевскую лилию. Изображение петушки стало появляться на фасадах домов, на крышах в виде флюгеров, на оградах...

Но Наполеону Бонапарту, императору Франции (1804-1815), петух не понравился, он отверг этот символ, заменив его на орла. Наполеон счёл негожим такой державе как Франция расценивать петуха как символ

верховной власти. Орёл же символизировал незыблемость монархического государства.

Третья Французская Республика (1870 – 1940) снова восстановила имидж галльского петуха, не потерявшего своей популярности и по сей день. Этот символ ярко отображает натуру французов: отважность, горделивость, вспыльчивость и вместе с тем галантность, осанку...

Сегодня изображение галльского петуха можно увидеть на государственной печати Франции и на ограде парка Елисейского дворца, где находится резиденция французского президента. Петух – это также эмблема Национального олимпийского комитета Франции.

2. Практическая часть 1.

Являясь символом Франции, петушок встречается в народном творчестве, в поэзии, в песнях.

- 1) Детям предлагается пословица на французском языке, прочитав которую они должны подобрать русский эквивалент: *Matinal comme un coq.* = Ранний, как петушок.
- 2) Слово «коq» входит и в скороговорку: «*Quatre coquets coqs croquaient quatre croquantes coquilles.*» «Четыре хорошеных петушка хрустели четырьмя хрустящими скорлупками».
- 3) Нередко слово «коq» встречается в стихотворениях:

Trois petits coqs

Le matin dans le jardin,
Trois petits coqs se promènent:
L'un est rouge, et l'autre gris,
Un coq mange et l'autre coq crie.
Le troisième est tout noir,
Et c'est la fin de l'histoire.

- 4) Детям, интересующимся французским языком предлагается словарик на тему «Символ Франции – галльский петушок»

Петух – le coq	Кукареку – со-ко-ри-ко
Клюв – le bec	Красный - rouge
Крыло – l'aile	Белый - blanc
Хвост – la queue	Коричневый - marron
Лапы – les palles	Зелёный - vert
Гребешок – la crête	Клевать - becqueter
Бородка – la barbiche	Кричать - crier
Шпоры – les ergots	Петь - chanter
Перо – la plume	Будить - réveiller

5) Знаете ли вы: есть такое выражение, точнее глагол, «петушиться», что значит сердиться, готовиться к драке, распаляться.

Во французском языке тоже есть такое выражение: «monter sur ses ergots».

3. Практическая часть 2

1) Теперь, ребята, попытаемся изготавливать фигурку петушка собственными руками. Для этого нам понадобятся:

- Шаблоны из картона – тело петушка, крылья, гребешок, хвост;
- Цветной двусторонний картон нескольких цветов;
- Гофрированный картон синего, зелёного или фиолетового цветов;
- Фетр красного и жёлтого цветов для гребешка, бородки и клюва;
- Ленточка длиной 20 см, шириной 0,5 см или любая тесьма.
- Клей–карандаш или ПВА;
- Простой карандаш;
- Ножницы;
- Дырокол;
- Влажные салфетки.

2) Правила безопасности

Напомнить детям правила безопасности работы с режущим инструментом (ножницами).

3) Методика изготовления петушка из картона.

Изготовление петушка относительно лёгкое занятие. По времени – это довольно быстрый процесс. Занимает в среднем 15-20 мин. Петушок должен получиться ярким и красивым.

1. Положить шаблон тела петушка на лист цветного двустороннего картона желаемого цвета, обвести по контуру простым карандашом, вырезать.
2. То же самое повторить с шаблонами крыльев, хвоста. Внимание, нужно вырезать два крыла, поэтому шаблон нужно приложить зеркально, чтобы получились зеркально симметричные детали.
3. Для бородки, гребешка и клюва понадобится фетр. Каждый шаблон обвести дважды в положении зеркальной симметрии.
4. Приклеить к основе тела петушка детали, указанные в пунктах 2), 3) с обеих сторон.
5. Перья хвоста можно сделать разноцветными. Их нужно вырезать всего 5 из двустороннего картона. Аккуратно приклеить на хвостик петушка.
6. Дать клею немного подсохнуть, а затем в гребешке сделать отверстие дыроколом.
7. В отверстие продеть ленточку и завязать аккуратный узел.
8. Готового петушка можно повесить дома в качестве украшения.

9. По ходу выполнения сувенира дети, изучающие французский язык могут проговаривать свои действия на французском языке, применяя предложенную лексику.

5. Использованная литература:

1. Мельникова Н.Н., Андреева И.Л. «La France, c'est chouette!», изд.: Акционерное общество «Амитье» Петрозаводск, 1995 г.
2. Чепурнова Г.Д., Учебное пособие «Французский язык со сказкой», изд.: ВШМФ «Авангард», 1995 г.
3. Чистякова Т.А., «Французский язык», учебное пособие для III класса с углублённым изучением французского языка, изд.: Москва «Просвещение», 1993 г.





